

案例

1

开颅是不是重大疾病? 保险公司说不是

法院:按公众通常理解,明显属于重大疾病

快报讯(通讯员 王萌 包艺池 记者 毛晓华)泰州市民张红(化名)购买保险后,因病到医院治疗,其间还进行了开颅手术,可等她术后找保险公司理赔时,对方却以不符合重大疾病保险给付条件为由拒绝理赔。张红于是将保险公司告上法庭。泰州市医药高新区人民法院审理认为,重大疾病并非医学上的专门术语,根据一般社会公众的通常理解认知,应当是指因病情严重导致费用支出巨大或因病情严重对患者正常生活产生重大影响的疾病。因此,原告因患烟雾病而行全麻开颅手术,明显属于重大疾病范畴,判保险公司支付保险金110000元。

2019年,泰州市民张红参加了某保险公司推荐会,工作人员向其介绍了保险产品内容,包括发生重大疾病赔多少钱,保费多少,当年8月,张红欲投保保险公司的重大疾病保险,经要求到定点医院进行体检。经体检检查认定,张红符合投保要求并于2019年8月29日投保,并根据体检中出现的高血压情形要求加保费638元/年、共20年。

张红交纳费用后,保险公司于2019年8月31日出具正式保险单,载明原告投保的险种为该公司健康重大疾病保险(2019版)(基本部分),基本保险金额110000元,合同期满日为终身,每期保费为4741元,受益人为法定继承人。

2020年8月17日,张红因子宫平滑肌瘤至泰州市人民医院手术治疗,术后第4天突发反应较前迟钝、记忆力减退、话量减少等症状。做头颅MRA显示:双侧大脑前动脉未见显影,左侧大脑中动脉M1段局部闭塞,烟雾病可

能。考虑到烟雾病容易导致脑梗死或脑出血发生,遂于2020年8月25日转入上海东方医院同济大学附属东方医院治疗,2021年8月30日经左侧颞浅动脉-大脑中动脉搭桥术手术治疗后于2021年9月10日出院。

张红出院后到保险公司理赔,工作人员于2021年10月29日作出《理赔决定通知书》,以张红所生病不属于重大疾病范畴,且开颅仅限于颅内动脉瘤、帕金森病、癫痫3种疾病为由,拒绝赔付保险金额。

张红于是将保险公司告上法庭。

原告方认为,张红因治疗进行开颅手术,花费医疗费及其他费用14万余元,经济损失极大,且治疗部位系脑部,后遗症概率极大,按照一般人理解应属于重大疾病范畴,而被告保险条款第五十三条开颅手术仅限于颅内动脉瘤、帕金森病、癫痫3种疾病,远远小于一般人所理解的重大疾病范畴,甚至远少于同行保险公司的29种疾病。

保险公司辩称,原告要求给付保险金不符合重大疾病保险给付条件。原告经诊断为烟雾病,不属于保险合同约定的重大疾病,合同中约定的关于开颅手术仅限于颅内动脉瘤、帕金森病、癫痫3种疾病,请求法院驳回原告诉讼请求。

法院审理认为,原告张红向被告保险公司投保重大疾病人身保险,被告出具保险单,其保险合同依法成立并生效,双方当事人均应依照保险法规定及保险合同约定享受权利、

履行义务。本案主要争议焦点在于原告所患疾病是否符合保险合同约定的重大疾病范畴,被告是否应履行保险理赔义务。

法院认为,重大疾病并非医学上的专门术语,也并不仅指某类或某几类具体病种。根据一般社会公众的通常理解认知,应当是指因病情严重导致费用支出巨大或因病情严重对患者正常生活产生重大影响的疾病。因此,本案中原告因患烟雾病而行全麻开颅手术,明显属于上述重大疾病范畴。原、被告对保险合同所涉重大疾病格式条款存在争议及不同解释,而双方在专业知识及信息获取能力等方面处于不对等地位,故为合理平衡当事人利益,依照保险法相关规定,法院按照通常理解及有利于被保险人、受益人的原则,认定原告因患烟雾病所行开颅手术属于保险合同约定的重大疾病赔付范畴,被告应依约支付保险金。

最终,法院判被告保险公司向张红支付保险金110000元。



在一起婚约财产纠纷案中,男方家庭为了表示对另一半的重视和结婚的诚意,在购房时主动将女方的名字也加在了购房合同上,但事实上房屋全部由男方家庭出资。那么当双方未能缔结婚姻关系时,该房的权属又如何分割呢?9月25日,江苏省南通市中级人民法院对此案作出维持一审的终审判决,案涉房屋具有彩礼性质,判决被告袁女士在所涉商品房预售合同具备变更登记备案条件后十日内配合原告小金办理变更登记手续。

通讯员 高雁 古林 现代快报+记者 严君臣

案例

3

婚前买房加了女友名字 分手后有她份吗

法院:具有彩礼性质,女方应配合变更登记手续

遇到这样的事
你怎么看

女子“被结婚”12年 到底咋回事

2

9月26日,常州检察院召开民事行政检察和解息诉工作情况新闻发布会,通报了6起典型案例。其中,金坛区检察院办理的女子被冒名婚姻登记行政争议化解案引发关注。随后,现代快报记者从金坛区检察院采访获悉,当事女子“被结婚”12年之久,并且还有在法院“被离婚”的调解书。事发后,经检察机关介入处理,民政部门已撤销错误的婚姻登记。同时,检察机关向法院发出再审检察建议,法院采纳后将撤销错误的民事调解书。

登记结婚时才知10多年前就被冒名结婚

去年初,安徽女子秦红(化名)打算和恋爱多年的男友结婚,两人到当地民政局办理结婚登记时却被告知,秦红早在2011年就已经和江苏常州一名男子办理了结婚登记,且该男子比秦红大24岁。突如其来的消息让秦红感到莫名其妙,同时也引起了男友的疑惑和不解,结婚证没领成,热恋中的两人也因此闹得不欢而散,此后不久便分了手。

突然的变故让秦红深受打击,细想之下她觉得,自己的身份信息肯定是被人冒用了。气愤之余,秦红专程赶赴

常州讨要说法。民政部门表示,秦红反映的冒名情况需要执 法司法部门调查核实。去年6月7 日,秦红向公安机关报案。但公安机关审查后认为,该犯罪行为发生于2011年,已过追诉时效期限,决定不予立案。

被冒名结婚10多年的秦红再次遭遇困境,维权也陷入了僵局。

冒名婚姻登记已被撤销

今年6月,秦红再次来到金坛,她抱着试试看的心态向检察机关反映情况。在了解秦红的具体情况后,金坛区检察院办案组迅速开展走访调查。经审查,涉案女子梅芳(化名)因无户籍,2011年通过他人办理了假身份证件、户口本,并冒用秦红的身份信息,与常州一男子办理结婚登记。2012年7月19日,梅芳的前夫诉至法院,要求离婚,法院作出民事调解书,确认两人离婚。由于两人系诉讼离婚,而非在民政部门登记离婚,故二人在婚姻登记管理信息系统中仍有登记结婚记录。直至秦红在安徽办理婚姻登记时才案发。

因本案已过刑事追诉时效和行政诉讼起诉期限,按照规定,撤销婚姻登记程序需要执法司法部门出具的法定

证明材料,金坛区检察院遂开展行政争议化解工作。今年6月28日,金坛区检察院邀请人大代表、政协委员、妇联、公安机关及民政部门工作人员共同参与检察听证。最终,经金坛区检察院督促,当地民政部门撤销了冒名结婚登记,并按规定对冒名人梅芳实施信用惩戒。对于此事给秦红带来的损失和伤害,经协调,由梅芳赔偿秦红交通费、误工费、精神抚慰金等共计4万余元。

9月21日,梅芳冒用秦红姓名结婚期间所产生的婚姻纠纷案件也被当地法院撤销。至此,这起被冒名12年的婚姻登记案件终于得到圆满解决。

通讯员 孙忠玲 现代快报+记者 宋体佳

项下的权利,但袁女士不同意。为此,小金一纸诉状将袁女士诉至南通市崇川区人民法院。

法庭上,袁女士辩称,其对涉案房屋拥有份额,同时该房屋尚未取得完全所有权,不能涤除其享有的买卖合同项下的任何权利。

崇川法院经审理认为,小金和袁女士作为买受人签订《商品房买卖合同》,显然是为双方结婚而做准备,是双方订立婚约意思表示的延续。小金虽将袁女士列为共同买受人,但涉案房屋首付款系由小金父母支付,购房贷款也由小金单独偿还,期待在婚姻缔结成功后让袁女士获得利益,具有彩礼性质。因双方未办理结婚登记,小金要求《商品房买卖合同》项下的权利由其享有的诉请合法且据理。

同时,法院还认为,案涉房屋虽未进行登记,但已完成全部结算,具备不动产登记条件,对房屋项下的合同权利义务进行处理,有利于明晰权利,减少当事人讼累。当然,袁女士系案涉房屋的共同还款人和抵押人,《商品房买卖合同》权益归小金享有后,据合同相对性原则,不应影响银行所享有的债权和抵押权。所以在案涉房屋抵押贷款全部清偿前,未经贷款银行同意,不具备办理商品房预售合同备案变更登记的条件。

综上,一审法院遂判决袁女士在所涉商品房预售合同具备变更登记备案条件后十日内配合原告办理变更登记手续。

袁女士不服,向二审法院提起诉讼。南通中院经审理维持了原判。

